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ДИНАМІКА ЧАСОВОЇ ПЕРСПЕКТИВИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  

ПІВДЕННО-СХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ В УМОВАХ СОЦІОЕКОНОМІЧНИХ ЗМІН 
 
Подано результати дослідження динаміки часової перспективи мешканців південно-східних областей України віком 17–

23 роки у період 2012–2015 рр. Охоплено три періоди, що відрізняються між собою за рівнем економічної, соціальної та по-
літичної стабільності: період до подій Майдану, під час Майдану та з початком військових дій на Сході України. Виявлено, 
що з військовим конфліктом на Сході країни звужується часова перспектива майбутнього, натомість зростає вираження 
часових орієнтацій на негативне минуле і фаталістичне теперішнє. 
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Постановка проблеми. Від моменту анексії Криму і 

початку подальшого військового конфлікту на Сході 
України, українське суспільство проходить через глибо-
ку соціальну, політичну й економічну кризу, відобра-
ження якої знаходимо у зміні настроїв громадян: згідно 
з дослідженнями Інституту соціології НАН України у 
співпраці з Благодійним фондом "Інтелектуальна перс-
пектива", у 2014 р. відбулися істотні зміни у почуттях 
українців. Виявлено, що порівняно із 2013 р., зросли 
надія і тривога, натомість зменшився песимізм, який 
дещо зріс у наступному, 2014 р. [2]. 

Наслідками цієї кризи стали зміни у матеріальному й 
соціальному становищі громадян і особливо тих, хто 
проживає близько від зони конфлікту. У результаті  
падіння гривні щодо іноземної валюти знизилася купіве-
льна спроможність населення і, як наслідок, погіршилася 
загальна якість його життя. В областях, близьких до зони 
конфлікту, суттєво зменшилася кількість робочих місць 
та знизилася соціальна захищеність. Такі зміни матеріа-
льного і соціального параметрів життя беззаперечно 
впливають на психологічний стан громадян та зумовлю-
ють зміни різних психологічних конструктів, що мають 
соціальну природу. І особливо чутливою до названих 
змін є молодь, яка, відповідно до вікових закономірнос-
тей розвитку особистості, проходить період інтенсивного 
становлення власної ідентичності, формування ціннос-
тей та інших, пов'язаних із ними конструктів. 

Одним із таких конструктів, що відіграє вагому роль в 
успішності функціонування особистості, який є соціально 
вкоріненим, а тому зазнає постійних змін під впливом 
мінливих соціальних обставин, є часова перспектива. 
Знання того, у якому напрямі відбуваються зміни часової 
перспективи української молоді, яка проживає недалеко 
від зони військового конфлікту, можуть допомогти краще 
окреслити напрями психологічної допомоги й підібрати ті 
з них, які зможуть забезпечити максимально ефективний 
розвиток молоді в умовах політичної, соціальної та ма-
теріальної незахищеності. 

Мета статті – визначити, як зміна соціальних, полі-
тичних та економічних умов життя української молоді, 
що проживає у південно-східному регіоні країни, впли-
нула на динаміку їхньої часової перспективи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Згідно з 
дослідженнями К. Левіна, який визначає часову перспе-
ктиву як існуючу в даний момент сукупність уявлень 

індивіда про своє психологічне минуле і майбутнє 
(1952) [4, с. 263], за умов нормального розвитку особи-
стості, відбувається розширення меж її часової перспе-
ктиви: починаючи від дитинства, зростає протяжність 
майбутнього і, очевидно, збільшується протяжність ми-
нулого. Відтак, на поведінку, яка наявна тепер, впливає 
все більше особистого досвіду і більш віддалені у май-
бутньому цілі, що виконують роль мотиваційних факто-
рів. Однак за певних обставин можна спостерігати 
звуження часової перспективи, характерне для так зва-
ної "примітивної поведінки", коли на неї впливають  
мотиваційні фактори лише теперішнього і безпосеред-
нього майбутнього, але не віддаленого майбутнього. 
Така примітивізація поведінки часто є наслідком впливу 
стресу, що зумовлює звуження життєвого простору 
особи із включеною у нього часовою перспективою. 
Тому, за К. Левіним, ситуації невпевненості, фрустрації 
чи депривації зумовлюють звуження часової перспек-
тиви особистості [4; 5]. 

Звужена часова перспектива спостерігається також 
у дітей-сиріт, що виховуються в умовах значних соціа-
льних обмежень. Вони демонструють значно повільні-
ший ріст психологічного віку (і як наслідок – нижчий 
рівень IQ), ніж діти, які живуть у більш сприятливих 
умовах. Згідно з дослідженнями Й. Лангмейєр і 
З. Матейчек, у дітей дошкільного й молодшого шкільно-
го віку, що ростуть без батьків, часто спостерігається 
нерозвиненість часової перспективи майбутнього: вони 
значно рідше говорять про своє майбутнє, ніж діти з 
повних сімей [4; 23]. 

Важливу роль сім'ї у розвитку часової перспективи пі-
дкреслює також Л. Ле Шан, який вивчав, як соціально-
економічне становище сім'ї впливає на батьківські нара-
тиви, і як під впливом цих наративів формується часова 
перспектива дітей. Він помітив системні відмінності у 
батьківських моделях часової перспективи: у сім'ях, які 
належали до вищого соціального класу, моделі вихован-
ня часто базувалися на апеляції до минулого, сімейних 
традицій ("що би на це сказала твоя бабуся?"). У сім'ях 
середнього класу методи виховання базувалися на мож-
ливих більш чи менш віддалених майбутніх наслідках 
("якщо ти будеш нечемний, Санта до тебе не прийде"). І 
в сім'ях, які належали до нижчих класів, більша увага 
зосереджувалась на теперішньому із вкрай рідкісним 
апелюванням до майбутнього ("постав пляшечку на міс-
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це"), а моделі виховання базувалися на негайній винаго-
роді або ж покаранні [26]. Таку зосередженість на тепе-
рішньому батьків сімей із нижчих класів Л. Ле Шан 
пояснює низьким економічним становищем сімей: неста-
ча грошей зумовлює постійну зосередженість уваги на 
теперішньому, яке вимагає вирішення поточних проблем 
(здійснення поточних витрат), і перешкоджає побудові 
більш чи менш віддалених планів. Як наслідок, діти, які 
проходять через такий стиль виховання, теж не вчаться 
будувати плани на майбутнє, уважаючи, що більшість 
змін у їхньому житті відбуваються випадково і неперед-
бачувано [26, с. 590–591]. 

Як бачимо, зростання в умовах соціальних та еко-
номічних обмежень може негативно впливати на часову 
перспективу дитини, перешкоджаючи розвитку часової 
орієнтації на майбутнє. Такий вплив соціальної й еко-
номічної компоненти життя спостерігається і в дорос-
лому віці. Так, у своїх дослідженнях А. Аґарвал показує, 
що ситуація соціоекономічної депривації пов'язана зі 
звуженою перспективою майбутнього. Розділяючи соці-
оекономічну депривацію на матеріальну і депривацію 
психологічного досвіду, що включила в себе соціальну 
підтримку, сімейні стосунки, навчання, подорожі, віль-
ний час тощо, А. Аґарвал робить висновок, що вищий 
рівень соціоекономічної депривації пов'язаний із мен-
шою протяжністю часової перспективи минулого і май-
бутнього. При чому зв'язок із депривацією 
психологічного досвіду є більш вираженим, ніж із мате-
ріальними обмеженнями [17]. 

Результати А. Аґарвала також узгоджуються із дос-
лідженнями Е. Іпел, яка вивчала часові орієнтації без-
хатченків. Вона виявила, що часовий профіль 
безхатченків характеризується яскраво вираженою ча-
совою орієнтацією на теперішнє, яка виконує адаптивну 
функцію: чим більш вираженою була часова орієнтація 
на теперішнє, тим краще безпритульні справлялися із 
розв'язанням такої своєї щоденної проблеми, як знахо-
дження місця для ночівлі. Таким чином, в умовах соціа-
льної незахищеності часовий профіль особистості 
характеризується більш яскравим вираженням часової 
орієнтації на теперішнє і звуженою часовою орієнтацією 
на майбутнє, що може бути адаптивним, оскільки в не-
стабільних умовах протяжна перспектива майбутнього 
втрачає свою актуальність через неможливість щось 
спрогнозувати і спланувати [18]. 

Отже, можемо припустити, що зростання соціальної 
та матеріальної незахищеності життя, яке спостеріга-
ється упродовж останніх кількох років, могла спричини-
ти зміну профілю часової перспективи молоді у 
напрямку звуження часової орієнтації на майбутнє та 
зростання часової орієнтації на теперішнє. 

Основний матеріал дослідження. Щоб визначити, 
чи вплинула ситуація соціальної та матеріальної неза-
хищеності на профіль часової перспективи української 
молоді, яка проживає недалеко від зони військового 
конфлікту, було проаналізовано дані, зібрані у 2012–
2015 рр. у південно-східних областях України, а саме у 
Харківській, Дніпропетровській та Одеській областях. 
Харківська і Дніпропетровська області були включені у 
дослідження як області, що межують із зоною військо-
вого конфлікту, тому характеризуються суттєвою змі-
ною соціального параметра життя їх мешканців. 
Одеська ж область, хоч і не є настільки близькою до 
зони конфлікту, як інші дві, проте є областю великого 
державного значення, оскільки забезпечує водне спо-
лучення країни і тому є стратегічною областю у військо-
вих діях, а відтак психологічно є наближеною до 
Харківської та Дніпропетровської областей як така, у 
якій потенційно можуть розпочатися військові дії. На 
таку психологічну схожість областей указують також 
дослідження Центру Разумкова за 2005–2015 рр., згід-
но з якими східні й південні області України схожі між 
собою за баченням політичного курсу країни (2008), 
ставленням до Росії (2005) і ставленням до ідеї щодо 
автономії власних областей (2015) [7; 14; 15; 16]. 

Усі досліджувані – студенти різних університетів 
Дніпропетровської, Харківської та Одеської областей 
загальною кількістю 741, із них 202 – чоловічої статі, 
539 – жіночої, середній вік – 19,05 років; 279 студентів 
опитано з березня по листопад 2013 р., 190 – із грудня 
2013 по березень 2014 р., 272 студенти – із квітня 2014 
по травень 2015 р. (див. табл. 1). Таким чином, удалося 
охопити три періоди: до Майдану, упродовж Майдану 
та період від початку військового конфлікту і до травня 
2015 р., що відрізняються між собою за рівнем політич-
ної стабільності, соціальної та матеріальної захищенос-
ті. Відтак, часова перспектива молоді, поміряна у цих 
періодах, також може відрізнятися в результаті зміни 
соціальних та матеріальних параметрів життя. 

 
Таблиця  1  

Розподіл групи досліджуваних за періодом проведення дослідження, кількістю, віком і статтю 
№ Період Кількість Вік Чоловіки Жінки 
1 03.2013–11.2013 

Період до Майдану 279 19,05 
SD = 1,34 

77 
28 % 

202 
72 % 

2 12.2013–03.2014 
Період упродовж Майдану 190 19,98 

SD = 2,12 
48 

25 % 
142 

75 % 

3 04.2014–05.2015 
Кризовий період 272 19,19 

SD = 1,71 
77 

28 % 
195 

72 % 
 

Усі досліджувані заповнювали анкету персональних 
даних (вік, стать, місце проживання) та методику ZTPI 
(Zimbardo Time Perspective Inventory – опитувальник часо-
вої перспективи особистості) в україномовній адаптації 
О. Сеник [9; 11] або ж російськомовній адаптації 
А. Сирцової [13]. Ця методика дає можливість визначити 
п'ять часових орієнтацій особистості: часова орієнтація на 
негативне минуле (НМ) – відображає загальне негативне, 
відразливе сприйняття власного минулого (завдяки рекон-
структивній природі минулого, таке негативне сприйняття 
може бути обумовлене як об'єктивним досвідом неприєм-
них чи травмуючих подій, так і негативною реконструкцією 
не вкрай складних ситуацій, або ж поєднанням обох варі-
антів); часова орієнтація на гедоністичне теперішнє (ГТ) – 
відображає гедоністичне, ризиковане ставлення до влас-

ного часу життя і передбачає насолоду моментом, незва-
жаючи на подальші наслідки своєї поведінки; часова оріє-
нтація на майбутнє (М) – вимірює загальну майбутню 
орієнтацію: ця шкала передбачає, що у поведінці домінує 
докладання зусиль заради поставлених цілей і можливих 
винагород у майбутньому; часова орієнтація на позитивне 
минуле (ПМ): на відміну від першої часової орієнтації, яка 
передбачає травму, біль і жаль, ця орієнтація відображає 
тепле, сентиментальне ставлення до минулого, коли ми-
нулий досвід і часи бачаться приємними, "крізь рожеві 
окуляри і з ноткою ностальгії; остання, п'ята часова орієн-
тація на фаталістичне теперішнє (ФТ), виявляє фаталіс-
тичне, безпомічне ставлення до життя, особи з такою 
часовою орієнтацією вірять у долю і впевнені, що не мо-
жуть впливати ні на теперішні, ні на майбутні події свого 
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життя" [33, с. 1274–1275]. Ключі для підрахунку балів були 
взяті ті, які отримані в результаті перегляду українського 
варіанту ZTPI та валідизації російського варіанту ZTPI на 
російськомовних українцях. 

Як видно з табл. 1, три виокремлені періоди не від-
різняються між собою за пропорцією статі, проте дещо 
відрізняються за середнім віком досліджуваних, що 
було підтверджено за допомогою методу Краскела –
 Волліса: H (2, N = 741) = 0,548, p = 0,000 – для статі; 
H (2, N = 741) = 22,464, p = 0,000 – для віку. Зважаючи 
на це, аналіз динаміки часової перспективи студентсь-
кої молоді здійснювався за допомогою побудови зага-
льної лінійної моделі, яка використовується для 
виявлення основних ефектів і ефектів взаємодії катего-
ріальних змінних (у нашому випадку це період дослі-
дження і стать) стосовно неперервної залежної змінної 
(часові орієнтації) при контролі ефектів інших неперер-
вних змінних (вік), що коваріюють із залежною змінною, 
та пристосована для випадку, коли є взаємодія факто-
рів із коваріатами (у нашому випадку вік слабо корелює 
із періодом дослідження внаслідок різниці між підгру-
пами за віком). 

Було виявлено, що змінна віку не впливає на відмін-
ності у часових орієнтаціях студентів (F < 1); інтеракція 
періоду і статі має слабкий вплив на часову перспекти-
ву досліджуваних: F (період*стать) = 3,01, p = 0,001; 
ефект статі є сильнішим: F (стать) = 5,54, p = 0,000; і 
вплив періоду є найсильнішим із-поміж усіх предикто-
рів: F (період) = 6,14, p = 0,000. Таким чином, часова 
перспектива молоді, яка проживає недалеко від зони 
військового конфлікту, зазнала змін після початку кон-
флікту. Ураховуючи, що соціально-економічні парамет-
ри тісно пов'язані з часовою перспективою особистості, 
припускаємо, що виявлені зміни у часовій перспективі 
української молоді зумовлені змінами соціально-
економічних параметрів її життя. 

Подальший аналіз ефекту періоду на кожну часову 
орієнтацію окремо показав, що вплив цього предиктора 
зумовив зміни у вираженні часових орієнтацій на май-
бутнє, негативне минуле та фаталістичне теперішнє: 
F (М) = 12,73, p = 0,000; F (НМ) = 6,91, p = 0,001; 
F (ФТ) = 18,85, p = 0,000 відповідно. Виявлено, що, по-
рівняно із першим періодом (періодом до Майдану), 
часова орієнтація на майбутнє зростає у другому періо-
ді (у період Майдану) і спадає у третьому періоді – із 
початком військового конфлікту, що відбувається неда-
леко від місця проживання досліджуваних. Щодо часо-
вих орієнтацій на негативне минуле і фаталістичне 
теперішнє, то їхні значення не відрізняються у першому 
і другому періодах, і лише у третьому періоді зростають 
– одночасно із суттєвими змінами соціального й матері-
ального параметрів життя населення, яке проживає 
недалеко від зони військового конфлікту. 

Висновки. Отримані результати узгоджуються з ре-
зультатами досліджень часової перспективи іншими авто-
рами та поглиблюють теоретичні положення про її зміну у 
періоди соціальних, політичних і економічних криз. Ви-
вчення динаміки зміни часової перспективи української 
молоді, яка проживає недалеко від зони військового кон-
флікту, показало, з огляду змісту досліджуваних конструк-
тів, що планування власного майбутнього молоддю 
зростає під час подій Майдану, та знижується з початком 
військового конфлікту. Натомість із початком військових 
дій зростає фаталізм та орієнтація на теперішнє, а також 
негативна інтерпретація подій минулого. Отримані резуль-
тати – зниження постановки довгострокових цілей, підви-
щення фаталізму (безпорадності) та негативної оцінки 
минулого – може бути результатом травматичного досвіду 
молоді, крізь призму якого оцінюються події минулі, тепе-
рішні та майбутні власного життя. 
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ДИНАМИКА ВРЕМЕННОЙ ПЕРСПЕКТИВЫ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ  

ЮГО-ВОСТОЧНЫХ ОБЛАСТЕЙ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ СОЦИОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН 
 
Представлены результаты исследования динамики временной перспективы жителів юго-восточных областей Украины в возра-

сте 17–23 лет в период 2012–2015 гг. Проанализированы три периода, отличающиеся между собой уровнем экономической, социальной 
и политической стабильности: период до событий Майдана, во время Майдана и с началом военных действий на Востоке Украины. 
Выявлено, что с началом военного конфликта на Востоке страны сужается перспектива будущего и, вместе с тем, увеличивается 
выраженность временних ориентаций на негативное прошлое и фаталистическое настоящее. 

Ключевые слова: временная перспектива, временная ориентация, Майдан, Восток Украины. 


